
 

ДЕМОВЕРСИЯ РУССКИЙ ЯЗЫК 10 КЛАСС 

 

1.  Самостоятельно подберите наречие со значением усиления отрицания, которое должно 

стоять на месте пропуска в первом предложении текста. Запишите это наречие. 

В попытке классификации молний Араго был […] не первым. Древние римляне, например, 

делили молнии «по предназначению». 

Так, у них были молнии национальные, семейные, индивидуальные. 

Кроме того, молнии могли быть предупреждающие, подтверждающие чью-то власть, 

увещевательные, угрожающие... 

Считается, что древние довольно правильно оценивали свойства молнии, в частности, 

стремление ее двигаться по металлам. «Особую любовь» молнии к металлам заметил в своей 

«Метрологии» еще Аристотель: «Случалось, что медь щита расплавлялась, а дерево, его 

покрывающее, оставалось невредимым». 

Наставник императора Нерона философ Сенека писал: «Серебро расплавляется, а кошелек, 

в котором оно заключалось, остается невредимым». Плиний тоже когда-то заметил, что 

«золото, медь, серебро, заключенные в мешке, могут быть расплавлены молнией, а мешок не 

сгорит и даже восковая печать не размягчится». 

Издавна известны случаи, когда молнией был причинен значительный материальный 

ущерб. 

В декабре 1773 года разрушено в Бретани 24 колокольни. 

8 августа 1769 года молния поразила Сен-Назерскую башню в городе Беосчия (Италия), где 

хранились все пороховые запасы Венецианской республики  — 1030 тонн. Взрыв был 

ужасен  — башня целиком оказалась в воздухе, раздробленная на тысячи обломков, которые 

каменным дождем упали на город. Приблизительно шестая часть зданий города была 

полностью разрушена, остальные были в угрожающем состоянии. Погибло более трех тысяч 

человек. 

Все эти случаи, разумеется, вызваны отсутствием громоотвода. Сейчас такого практически 

не бывает. 

  

Из книги В. П. Карцева «Приключения великих уравнений» 

 

2.  В тексте выделено пять слов. Укажите варианты ответов, в которых лексическое значение 

выделенного слова соответствует его значению в данном тексте. Запишите номера ответов. 

  

1)  ПОПЫТКА. Действие, поступок с целью осуществить что-нибудь, добиться чего-нибудь. 

Попытка не удалась. Сделать попытку убедить кого-либо. 

2)  ВЛАСТЬ. Органы управления какой-либо административной единицы. Власти города 

приняли решение. 

3)  ПЕЧАТЬ. Напечатанные произведения, периодические издания, а также любое 

издательское дело. Работники печати. Отзывы печати о чем-либо. 

4)  СЛУЧАЙ. Подходящее время, обстоятельство. Представился случай. Стихи на случай. 



5)   ЧАСТЬ. Доля, отдельная единица, которая подразделяется в целом. Разделять на части. 

Часть яблока. 

 

3.  Укажите варианты ответов, в которых даны верные характеристики фрагмента текста. 

Запишите номера этих ответов. 

  

1)  Текст рассуждения нацелен на то, чтобы убедить, объяснить, доказать. Для рассуждения 

характерно активное использование риторических вопросов. 

2)  Текст-повествование может быть информативным, ведь он не только рассказывает о 

событии, но и объяснят его, включает интересные факты. 

3)  Отраженные в событии действия иллюстрируют тему текста, логически связаны друг с 

другом. 

4)  Основные стилевые особенности текста: документальная точность (говорится о реальных, 

а не о вымышленных лицах, событиях), логичность. 

5)  В тексте широко используются цитирование, выполняющее функции иллюстрирования 

приведённых фактов. 

 

4.  Укажите варианты ответов, в которых верно выделена буква, обозначающая ударный 

гласный звук. Запишите номера ответов. 

  

1)  свеклА 

2)  повторИт 

3)  лекторОв 

4)  экспЕрт 

5)  профессорОв 

 

5.  В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 

Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 

подобранное слово. 

  

Это комнатное растение отличается ЭФФЕКТНОЙ окраской листьев. 

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ помещения соответствуют нормативам по освещённости. 

ПОКУПАТЕЛЬНАЯ способность населения зависит от многих факторов. 

На ДИПЛОМАТИЧНУЮ встречу приглашены политики дружественных стран. 

Истоки современного ГУМАНИЗМА восходят к эпохе Возрождения. 

 

6.  Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив неверно 

употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного русского 

литературного языка. 

  



Хороший руководитель, без всякого сомнения, заботится о своих подчинённых и 

стремится показывать им образец во всём. 

 

7.  В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 

Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

  

капает со СВЕЧЕЙ 

НАИБОЛЕЕ удачно 

СЕМЬЮДЕСЯТЬЮ помощниками 

ЕХАЙ прямо 

новых ПОЛОТЕНЕЦ 

 

8.  Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 

они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 

второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ 

А)  ошибка в построении сложного предложения 

Б)  неправильное употребление падежной формы существительного с предлогом 

В)  нарушение в построении предложения с причастным оборотом 

Г)  нарушение в построении предложения с деепричастным оборотом 

Д)  нарушение в построении предложения с однородными членами 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

1)  Я очень любил маму, никакой обиды на неё не имел, просто я её отлично понимал, хорошо 

её знал: она уделяла внимание прежде всего на тех людях, которые в нём нуждались. 

2)  Была суббота, он отпустил рабочих раньше времени, сбежал с косогора, окунулся несколько 

раз в ледяную воду Алмаатинки и, фыркая и сопя, растёрся докрасна мохнатым полотенцем. 

3)  Я хотел сказать, что мечтаю о том, чтобы мои записи прочитали многие и чтобы мой опыт 

помог кому-то. 

4)  В нём совмещались те чисто русские, мужицкие черты, которые в соединении дают 

возвышенный образ, делавший иногда не только нашего солдата непобедимым, но и 

великомучеником. 

5)  В этом горном краю камней было много, но каждый из них как-то сам по себе устроился на 

подходящем для него месте, кроме одного, самого угрожающе огромного. 

6)  Сначала я долго гулял, а после возвращения домой, расположившись в беседке, страницы 

нового романа захватили меня до самого вечера. 

7)  Согласно предъявленным документам, лейтенант был занесён в штат секретной службы. 

8)  Публикация написанной Гоголем поэмы «Ганц Кюхельгартен» ещё в гимназии была 

встречена критикой Петербурга насмешками, после чего Гоголь сжёг все книги с этой поэмой, 

забрав их у книгопродавцев. 



9)  Услышав шум и подумав о том, что не начинается ли на площади что-то интересное, 

Николай собрался, сунул в карман клочок газеты и быстрыми шагами отправился к площади. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г Д 

          

 

9.  Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 

буква. Запишите номера ответов. 

  

1)  к..питан, р..внина, выт..чить (на станке) 

2)  п..ролон, ш..ссе, пр..спект 

3)  д..ректива, ст..пендия, д..ван 

4)  д..легация, выб..лить (стены), ун..верситет 

5)  т..бурет, л..зурь, ярм..рка 

 

10.  Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 

буква. Запишите номера ответов. 

  

1)  не..держанный, бе..шумный, чере..страничный 

2)  с..митировать, сверх..дея, супер..нтеллектуальный 

3)  пр..сыщенный, беспр..кословно, пр..одолеть 

4)  раз..гнавшись, под..брать, пр..говорить (два часа) 

5)  от..явленный, с..ёжиться, нав..ючивать 

 

11.  Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 

буква. Запишите номера ответов. 

  

1)  вкрадч..вый, отапл..вать 

2)  продл..вать, син..ва 

3)  леденц..вый, ухаж..р 

4)  экзотич..ский, увес..стый 

5)  свидетельн..ца, задабр..ваемый 

 

12.  Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 

буква. Запишите номера ответов. 

  

1)  дремл..щий, (они) гон..тся (друг за другом) 

2)  установл..нный, неуправля..мый 



3)  (они) шепч..тся, маш..щий (крыльями) 

4)  (вы) остан..тесь, встрет..вшись 

5)  насто..нный, леле..мый 

 

13.  Укажите варианты ответов, в которых НЕ с выделенным словом пишется РАЗДЕЛЬНО. 

Запишите номера ответов. 

  

1)  Черты лица девушки были (НЕ)ПРАВИЛЬНЫМИ, но очень тонкими и даже красивыми. 

2)  Мальчишка, (НЕ)ЗАМЕЧАЯ ничего вокруг, продолжал строить свои замки из песка. 

3)  Продолжая настаивать на своём, супруги, (НЕ)ЖЕЛАВШИЕ уступать, всё больше 

отдалялись друг от друга. 

4)  Не удивляйтесь  — мы все в детстве так часто (НЕ)ДОЕДАЛИ, что всё, связанное с вкусной 

и сытной едой, запоминалось надолго. 

5)  Маша (НЕ)ДОСТАВАЛА до высокой оконной ручки  — была ещё мала ростом. 

 

14.  Укажите варианты ответов, в которых все выделенные слова пишутся РАЗДЕЛЬНО. 

Запишите номера ответов. 

  

1)  В ТО(ЖЕ) время Пушкин (В)ТАЙНЕ подыскивал себе секунданта. 

2)  Мы ТО(ЖЕ) хранили (В)ТАЙНЕ наше знакомство, но вскоре все узнали о нашем секрете. 

3)  Он всё-таки решил действовать (ПО)СВОЕМУ плану, (ПО)ТОМУ, который вынашивал 

много недель. 

4)  ЧТО(БЫ) ни случилось, ни в коем случае не поднимайтесь (НА)ВЕРХ здания. 

5)  ЧТО(БЫ) не случилось беды, не поднимайтесь (НА)ВЕРХ. 

 

15.  Укажите все цифры, на месте которых пишется одна буква Н. 

  

Ю(1)ая красавица смущё(2)о улыбнулась и выронила золочё(3)ую пудре(4)ицу из рук. 

 

16.  Расставьте знаки препинания. Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ 

запятую. Запишите номера этих предложений. 

  

1)  Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена. 

2)  Причастия способны как образно описать предмет или явление так и представить его 

признак в динамике. 

3)  Алогичность соединения слов создаёт особый психологический эффект и приковывает 

внимание читателя и усиливает образность. 

4)  Три раза зимовал он в Мирном и каждый раз возвращение домой казалось ему пределом 

человеческого счастья. 



5)  Довольно скоро он обжился в этом районе да подружился с соседями. 

 

17.  Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

  

Не растерявшийся и в этой ситуации Остап (1) уклонился вправо (2) отыскивая глазами лодку 

(3) с сидящим в ней (4) верным Ипполитом Матвеевичем. 

 

18.  Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложениях должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

  

  

Такая (1) жизненная полоса (2) 

А (3) может быть (4) предначертанье свыше. 

Других я различаю (5) голоса, 

А собственного голоса не слышу. 

И (6) всё же (7) он, как близкая родня, 

Единственный, кто согревает в стужу. 

До смерти будет он внутри меня. 

Да и (8) потом (9) не вырвется наружу. 

  

(Р. Рождественский) 

 

19.  Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 

должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

  

Неподалёку находилось поместье (1) владельцы (2) которого (3) мало что заслужили, кроме 

худой о себе славы по округе (4) где их не любили (5) несмотря на то что (6) никто уже даже 

не мог сказать (7) из-за чего (8) именно появилась такая ненависть. 

 

20.  Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

  

Он только чувствовал (1) что поза у него была неестественная, напряжённая (2) и (3) что 

(4) поэтому офицеры (5) которые умеют держаться в седле (6) должны нравиться Манюне 

больше, чем он. 

 

21.  Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и тем же правилом 

пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

  



(1)Севернее города Одинцово раскинулся Подушкинский лесопарк  — живописная лесная 

территория. (2)Этот лес получил своё название благодаря селу Подушкино и лично Ивану 

Владимировичу Подушке  — помещику, которому принадлежали эти земли в XV веке. 

(3)Село Подушкино и прилегающие к нему леса не раз меняли хозяев: так, одно время этими 

угодьями владел Илья Данилович Милославский, дед царевны Софьи и двух царей  — Фёдора 

III и Ивана V. (4)А в XIX веке в Подушкино провели железную дорогу  — здесь появились 

дачники. 

(5)Сейчас, прогуливаясь по парку, можно увидеть двухсотлетние дубы, однако бóльшая часть 

сохранившихся на сегодня деревьев появилась 50−80 лет назад. (6)По оценкам биологов, в 

Подушкинском лесу обитает 73 вида животных, причём помимо привычных белок и зайцев в 

лесной глуши можно увидеть норы барсука и встретить орешниковую соню  — небольшого 

грызуна, занесённого в Красную книгу. (7)Зелёные дятлы, глухари, рябчики, чёрные коршуны 

и сапсаны  — эти редкие птицы также обитают на территории Подушкинского лесопарка. 

  

(По материалам интернета) 

 

22.  Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

Цифры укажите в порядке возрастания. 

  

1)  Чем больше дерево, тем труднее его сломать. 

2)  Прожитая жизнь сохраняется в памяти человека. 

3)  Жизнь рассказчика далека от ясности. 

4)  Дерево не может делать ошибок. 

5)  Человек может достигнуть совершенства даже после совершения многочисленных ошибок. 

(1)Когда-то один древний китайский философ сказал, что молодое деревце легко гнётся от 

ветра и не ломается во время сильной бури. (2)А вот большое дерево, куда более крепкое, не 

гнётся, но буря его может сломать. (3)И все невзгоды, все бури, каждый прожитый год бережно 

хранят древесные кольца. 

  

(4)Я часто сравниваю себя с таким деревом: внутри меня такие же кольца  — мои прожитые 

годы. (5)Я тоже, как дерево, храню в себе слои отжитого: где-то в самой глубине ясные, чёткие 

круги детства, а дальше, нарастая и нарастая, откладывалась юность, зрелость, круг за кругом, 

делая меня крепче, избавляя от слабости, податливости и в то же время делая всё более 

уязвимым и сухим. (6)Смешное детство! (7)Оно вписалось в мою жизнь далёким неверным 

маревом, раскрашивая будущее яркими мечтательными мазками. (8)Вот кольцо последнего 

года войны, последнего боя, последнего марша на танках. (9)А это кривое кольцо очень долгого 

года несчастной любви, метаний... (10)Каждый новый круг обнимает всё прошлое, расходится 

вширь; кажется, и жизнь расширяется, захватывая всё новые пространства. (11)Каждый круг 

будто волна, которая разбегается во все стороны, всё дальше от сердцевины, от моей 

человеческой сути. 

  

(12)Только в отличие от дерева отпечатки лет не сохранились с такой чёткостью, годы 

слились, иные и вовсе стали неразличимы. (13)А потому жизнь дерева кажется мне завидно 

цельной: каждый год неукоснительно менялась листва, наращивалось новое кольцо ствола  — 



немножко толще, немножко тоньше,  — но и корни, и листва делали своё дело, и дело это 

откладывалось зримым слоем. (14)В дереве не было впустую прожитых лет. (15)Все эти годы, 

что я шагал по свету, мечтал, воевал, ссорился, кому-то завидовал, ревновал, искал славы, 

отчаивался, ленился, писал не то, что хотел,  — оно неустанно изготавливало из солнца 

кислород, листву, древесину. (16)Оно тоже страдало (от жары, от жучков, от ранних морозов), 

но оно никогда не отчаивалось, не совершало ошибки. 

  

(17)Кольца моей жизни  — рассказ о прошлом. (18)Кольца  — это автобиография человека. 

(19)Я разглядываю этот срез, словно картину, испытывая смутную тоску по своей жизни, 

далёкой от такой же ясности, от простых и тихих радостей земли. (20)Мне уже невозможно 

дойти до такого совершенства. (21)Как же прожить жизнь, чтобы не жалеть о сделанных 

ошибках, чтобы сохранить себя, выстоять в невзгодах и испытаниях? (22)По-моему, стоит 

вспомнить знаменитые строки Фета: «Учись у них  — у дуба и берёзы...» 

(По Д. Гранину*) 

  

* Даниил Александрович Гранин (родился в 1919 году, умер 4 июля 2017 года), русский 

советский писатель и общественный деятель. Основная тема творчества  — поэзия научно-

технического творчества, поиск истинных ценностей человеческой жизни. 

 

23.  Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

Цифры укажите в порядке возрастания. 

  

1)  Предложения 4—11 содержат элементы описания. 

2)  В предложениях 15—16 перечислены последовательные события. 

3)  Преобладающий тип текста—описание. 

4)  Предложение 22 содержит ответ на вопрос, заданный в предложении 21. 

5)  В предложениях 17—22 представлено рассуждение. 

 

24.  Из предложений 7—10 выпишите синоним к слову« мираж». 

 

25.  Среди предложений 6—11 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с предыдущим при 

помощи личного местоимения. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий). 

 

26.  Прочитайте фрагмент рецензии. В нём рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков 

цифры, соответствующие номеру термина из списка. 

  

«(А)_____ (предложения 17—20) помогает автору передать основную мысль текста. 

Сравнивая человеческую жизнь с жизнью дерева, автор в 15-м предложении использует 

(Б)_____ («шагал по свету, мечтал, воевал, ссорился, кому-то завидовал, ревновал, искал славы, 

отчаивался, ленился, писал...»). Жизнь дерева отличается от жизни человека. Такой троп, как 

(В)_____ («срез, словно картину» в предложении 19), наводит автора на вопрос: «Как же 



прожить жизнь, чтобы не жалеть о сделанных ошибках, чтобы сохранить себя, выстоять в 

невзгодах и испытаниях?» Отвечая на этот вопрос, Д. Гранин использует (Г)_____. 

  

Список терминов: 

1)  сравнительный оборот 

2)  литота 

3)  фразеологизм 

4)  ряд однородных членов 

5)  развёрнутая метафора 

6)  цитирование 

7)  вопросно-ответная форма изложения 

8)  диалектизм 

9)  риторический вопрос 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г 

        

 


